

10/10/2016

Στο προηγούμενο μάθημα είχαμε αποδείξει ότι

$$\sup A = a$$

⇔

$$\left\{ \begin{array}{l} a \text{ άνω φράγμα του } A \\ \forall \varepsilon > 0 \quad \exists x \in A \text{ με } x > a - \varepsilon \end{array} \right.$$

Έστω  $A \subseteq \mathbb{R}$ ,  $L \in \mathbb{R}$  ΤΑΞΙ  
Το (i)  $\inf A = L$

(ii) α) ο  $L$  είναι κάτω φράγμα του  $A$   
β)  $\forall \varepsilon > 0 \quad \exists x \in A$  με  $x < L + \varepsilon$

Απόδειξη σαν άσκηση για το σπίτι

Άσκηση

Έστω  $A, B$  <sup>μη κενά</sup> δυο υποσύνολα του  $\mathbb{R}$  με  $A \subseteq B$  και

$B$  φραγμένο

Ερ. Να διαταχθούν οι αριθμοί  $\inf A, \sup A, \inf B, \sup B$

## Παραδείγματα

Αν  $\Gamma$  τυχαίο μη κενό και φραγμένο υποσύνολο του  $\mathbb{R}$ .  
↳ (για να μιλήσουμε για  $\sup \Gamma$  και  $\inf \Gamma$ )

Ισχύει  $\inf \Gamma \leq \sup \Gamma$

Πράγματι, αν  $x \in \Gamma$  τυχαία

τότε  $x \leq \sup \Gamma$  (εφόσον  $\sup \Gamma$  είναι ένα άνω φράγμα του  $\Gamma$ )

και  $\inf \Gamma \leq x$  (εφόσον το  $\inf \Gamma$  είναι κάτω φράγμα του  $\Gamma$ )

Άρα  $\inf \Gamma \leq \sup \Gamma$

### Επιπρόσθετο βουν άσκησι

Για κάθε  $x \in A$  ισχύει  $x \in B$  και άρα  $x \leq \sup B$

άρα ο αριθμός  $\sup B$  είναι άνω φράγμα του συνόλου  $A$  συνεπώς  $\sup A \leq \sup B$

Για κάθε  $x \in A$  ισχύει  $x \in B$  και άρα  $\inf B \leq x$

άρα ο αριθμός  $\inf B$  είναι κάτω φράγμα του συνόλου  $A$  συνεπώς  $\inf B \leq \inf A$

Έχουμε αποδείξει ότι  $\inf B \leq \inf A \leq \sup A \leq \sup B$

ισχύει για κάθε σύνολο

Ορισμός : Ένα  $A \subseteq \mathbb{R}$  λέγεται επαγωγικό αν

$$(i) \quad 1 \in A$$

(ii) Για κάθε  $x \in \mathbb{R}$  αν  $x \in A$  τότε  $x+1 \in A$

### Παραδείγματα

→ Το ίδιο το  $\mathbb{R}$

→  $(0, +\infty)$

→  $[1, +\infty)$

### Πρόταση

Η τομή επαγωγικών συνόρων είναι επαγωγικό σύνολο  
(δεν αφορά μόνο σύνολα αλλά και οικογένεια επαγωγικών συνόρων)

Ορισμός : Ονομάζουμε σύνολο των φυσικών αριθμών και συμβολίζουμε με  $\mathbb{N}$  την τομή όλων των επαγωγικών συνόρων του  $\mathbb{R}$

$$\mathbb{N} = \left\{ 1, \underset{\text{''}}{\underset{2}{1+1}}, \underset{\text{''}}{\underset{3}{1+1+1}}, \dots \right\}$$

## Αρχή Μαθηματικής επαγωγής

Έστω  $P$  μια πρόταση που αφορά πραγματικούς  
(ή φυσικούς) αριθμούς

ώστε να ισχύει το ε.ς.:

(1) Η  $P(1)$  ισχύει

(2) Αν ισχύει η  $P(x)$  τότε ισχύει η  $P(x+1)$

Τότε η  $P(x)$  ισχύει για κάθε φυσικό αριθμό  $x$

Η Αρχή της Μαθηματικής Επαγωγής χρησιμοποιείται σε  
δύο κατευθύνσεις

→ ως μέθοδος απόδειξης

↳ αφορά φυσικούς και μόνο ↳ πρέπει να γινώσκουμε από την αρχή ο.θ.α. <sup>αποδείξουμε</sup>

→ ως μέθοδος ορισμού εννοιών

Όταν χρησιμοποιείται σε ορισμούς καλείται και αναδρομή

### Παράδειγμα

#### Ορισμός δύναμης

Για  $a \in \mathbb{R}$ ,  $n \in \mathbb{N}$

ορίζουμε  $a^1 = a$

$$a^{n+1} = a^n \cdot a$$

Έτσι έχει οριστεί το  
 $a^n$  για κάθε  $n \in \mathbb{N}$

Συμπληρωματικά ορίζουμε

$$a^0 = 1 \text{ για } a \neq 0$$

## Ορισμός του $n!$

$$\begin{aligned} \text{Ορίζουμε } 1! &= 1 \\ (n+1)! &= n!(n+1) \quad \forall n \in \mathbb{N} \end{aligned}$$

$$\text{Επιπλέον θέτουμε } 0! = 1$$

$$0! = 1$$

$$1! = 1$$

$$2! = 1 \cdot 2 = 2$$

$$3! = 1 \cdot 2 \cdot 3 = 6$$

$$4! = 24$$

$$5! = 120$$

$$6! = 720$$

Έστω  $a_1, a_2, a_3, \dots$  πραγματικοί αριθμοί

$$\sum_{i=1}^1 a_i = a_1$$

$$\sum_{i=1}^{n+1} a_i = \left( \sum_{i=1}^n a_i \right) + a_{n+1}$$

$$\text{Π.χ. } \sum_{i=1}^5 i^3 = 1^3 + 2^3 + 3^3 + 4^3 + 5^3$$

Επίσης ανή για το γράμμα 2 μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε άλλο γράμμα

$$\underline{\underline{\text{Π.χ.}}} \quad \sum_{k=1}^n a_k \quad | \quad \sum_{j=1}^n a_j$$

$$\sum_{l=1}^8 8 = 8 \cdot 8$$

Χρήσιμα επαγωγικά βήματα σε αποδείξεις

Για κάθε  $n \in \mathbb{N}$

$$\sum_{k=1}^n k = \frac{n(n+1)}{2} \quad (1)$$

$(1+2+\dots+n)$

1<sup>ο</sup> Επαγωγικό Βήμα (για  $n=1$ ) (Νε το παραθέτουμε)

$$\sum_{k=1}^1 k = 1 \quad \frac{1(1+1)}{2} = 1$$

Άρα ισχύει για  $n=1$ .

Γενικό επαγωγικό βήμα

Υποθέτουμε ότι η (1) ισχύει για το  $n$   
δηλ. ότι  $\sum_{k=1}^n k = \frac{n(n+1)}{2}$

Θα αποδείξουμε την (1) για το  $n+1$ .

$$\sum_{k=1}^{n+1} k = \left( \sum_{k=1}^n k \right) + (n+1) \stackrel{\text{από επαγωγική υπόθεση}}{=} \frac{n(n+1)}{2} + (n+1) =$$

$$= (n+1) \left( \frac{n}{2} + 1 \right) = \frac{(n+1)(n+2)}{2}$$

δηλ. η (1) ισχύει για  $n+1$ .

Επομένως από μαθηματική επαγωγή η (1) ισχύει  
 $\forall n \in \mathbb{N}$

2) Για κάθε  $n \in \mathbb{N}$  ισχύει

$$\sum_{k=1}^n k^2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6} \quad (*)$$

" "  
( $1^2 + 2^2 + \dots + n^2$ )

Απόδειξη με επαγωγή

1<sup>ο</sup> Επαγωγικό βήμα

Για  $n=1$

$$\sum_{k=1}^1 k^2 = 1^2 = 1$$

$$\frac{1(1+1)(2 \cdot 1+1)}{6} = \frac{6}{6} = 1$$

άρα για  $n=1$  ισχύει.

Γενικό επαγωγικό βήμα

Υποθέτουμε ότι  $n(*)$  ισχύει για το  $n$  και θα τη δειξουμε για το  $n+1$

$$\sum_{k=1}^{n+1} k^2 = \left( \sum_{k=1}^n k^2 \right) + (n+1)^2$$

επαγ. υποθ.

$$\stackrel{**}{=} \frac{n(n+1)(2n+1)}{6} + (n+1)^2 = \frac{n+1}{6} (2n^2 + 4n + 6)$$

$$= \frac{n+1}{6} (2n^2 + 7n + 6) =$$

$$\hookrightarrow \Delta = 49$$

$$x_{1,2} = \frac{-7 \pm 7}{4} \begin{cases} \rightarrow -2 \\ \rightarrow -3/2 \end{cases}$$

$$= \frac{n+1}{6} 2(n+2)\left(n + \frac{3}{2}\right) = \frac{(n+1)(n+2)(2n+3)}{6}$$

Άρα ισχύει  $n(*)$  για το  $n+1$

Απο μαθ. επαγ. ισχύει  $n(*)$  για κάθε  $n \in \mathbb{N}$

Άσκηση 4

$$\sum_{k=1}^n k^3 = \frac{n^2(n+1)^2}{4}$$

3) Ανισότητα Βερνούλι για  $n \in \mathbb{N}$

Έστω  $x \in \mathbb{R}$  με  $x > -1$

Τότε  $(1+x)^n \geq 1+nx$  για κάθε  $n \in \mathbb{N}$  (3)

Απόδειξη με επαγωγή

1<sup>η</sup> Επαγωγικό Βήμα

$$(1+x)^1 = 1+x = 1+1 \cdot x$$

άρα ισχύει (και μαγικά ως ισότητα)

Γενικό Επαγωγικό Βήμα

Υποθέτουμε ότι  $n$  (3) ισχύει για το φυσικό αριθμό  $n$  δηλ.  $(1+x)^n \geq 1+nx$

Εφόσον  $x > -1$  έχουμε  $1+x > 0$  και έτσι προκύπτει

$$(1+x)^{n+1} \geq (1+nx)(1+x) = 1+x+nx+nx^2 =$$

$$= 1 + (n+1)x + \underbrace{nx^2}_{>0} \geq 1 + (n+1)x$$

Άρα  $n$  (3) ισχύει για το  $n+1$ .

Επομένως ισχύει για κάθε  $n \in \mathbb{N}$

Αν  $u \in \mathbb{N}$   $u \geq 0$

και  $k \in \mathbb{N}$   $u \geq 0$  με  $0 \leq k \leq u$

Θέτουμε 
$$\binom{u}{k} = \frac{u!}{k!(u-k)!}$$

Συνδυασμοί  $u$  ανά  $k$